10.

11.

12.

13.

Zestaw dodatkowy

. Predkosé¢ samochodu maleje jednostajnie od 45 km/h do 39 km/h na odcinku 50 m.

a) Jaka jest wartosc¢ i kierunek przyspieszenia?
b) Jak dtugo jechal samochod?

c) Ile czasu uplynie do zatrzymania?

d) Jaka droge przejedzie do zatrzymania?

. Pociag przebywa ruchem jednostajnie op6znionym dwa kolejne odcinki toru o jednakowych dtugosciach [ w

czasach t4 i tp. Znalezé opdznienie pociagu oraz predkosé poczatkows vy, z jaka wjechal na pierwszy odcinek
toru.

Cialo spadajace swobodnie ma w punkcie A predkosé v1=29 m/s, a w punkcie B v2=49 m/s. Jaka jest dtugosé¢
AB i w jakim czasie cialo przebylo te odleglos¢?

Kamieri wyrzucony z wysokoéci h=2 m nad poziomem Ziemi pod katem o = 40° do poziomu, spadl na ziemie
w odlegloici s=42 m od miejsca wyrzutu. Z jaka predkoscia vy kamieri zostal wyrzucony i jak dlugo byt w
powietrzu?

. Kamien rzucony w kierunku poziomym z wysokos$ci h=2 m nad poziomem spadl w odleglosci s=7 m od miejsca

wyrzucenia. Znalezé predkosé vy z jaka zostatl wyrzucony.

Dwa ciata wyrzucono réwnoczesnie z dwoch réznych punktéw. Jedno ciato zostato rzucone poziomo z predkoscia
poczatkowa v,, z wiezy o wysokosci H, drugie z pewna predkoscia vyp pod pewnym katem « Jakie powinny by¢:
predkosé v, b) kat «, aby ciata zderzyly sie nad ziemia?

Na ciatlo o masie m = 500 g dziala sita F' = 10 N przez czas ¢ = 4 s. Jakim ruchem porusza sie ciato podczas
dziatania sity?

Jaka bedzie predko$é¢ koncowa v ciata?

Ile wynosi droga s przebyta przez to ciato?

Jaka jest predkos¢ srednia?

Oblicz ile czasu uptynie nastepnie do zatrzymania ciata, gdy po czasie 4s sita 5N bedzie dzialala w kierunku
przeciwnym.

Na szczycie rowni pochytej o dtugosci 11 kacie nachylenia 6 znajduje sie ciato o masie m, ktére zaczyna zsuwaé
sie w dot.

a) Przyjmujac, ze wspoOlczynnik tarcia wynosi u, obliczy¢ przyspieszenie ciala oraz predko$c ciata przy podstawie
réwni.

b) Po zsunieciu sie z réwni cialo przesuwa sie na pewna odlegtosé d po takiej samej powierzchni, ale poziomej.
Obliczy¢ te odleglosé.

Jaka predko$¢ poczatkowa nalezy nada¢ cialu o masie m, aby wjechalo na szczyt réwni o dlugosci I i kacie
nachylenia «, jezeli wspélczynnik tarcia wynosi f? Oblicz czas ¢ trwania ruchu.

Trzy ciala (rys) polaczone sa ni¢émi. Do pierwszego ciala przylozono site Fy, do trzeciego Fs. Obliczyé¢
przyspieszenie kazdego z cial.

R
Fa
my my ms

Cialo o masie 20 kg jest pchane przez pozioma sile F' w gore doskonale gltadkiej 30° réwni pochytej o dtugosci
3 m.

a) Jezeli predkosé u dotu wynosi 0.6 m/s, a u gory 3 m/s, obliczy¢ jaka prace wykonala sita F'.

b) Jaka jest wartosc¢ sity F'7

c) Gdyby réwnia nie byta gladka i pp= 0.15, to do jakiego punktu réwni dojdzie ciato?

Jaka prace nalezy wykonaé, aby przesunaé¢ ciezar Q=10 N wzdtuz réwni pochytej o kacie nachylenia o = 30° i
wysokosci h=10 m? Tarcie zaniedbac.

Blok lodu o masie 50 kg zeslizguje sie z rowni o dlugosci 1.5 m i wysokosci 0.9 m. Mezczyzna pcha ten 16d sitg
rownolegla do réowni w ten sposéb, ze predkosé zeslizgiwania jest stata. Wspoélczynnik tarcia miedzy lodem a
roéwnig wynosi 0.10. Znalez¢:
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

a) sile wywierana przez mezczyne na blok,

b) prace wykonang przez mezczyzne,

c) prace wykonang przez sie grawitacyjna,

d) prace wykonang przez sile, jaka powierzchnia dziala na blok,

e) prace wykonang przez site wypadkowa przy przemieszczaniu bloku,
f) zmiane energii kinetycznej bloku.

Oblicz $rednig moc silnika samochodu o masie 1000 kg, ktory poruszajac sie ruchem jednostajnie zmiennym w
ciagu czasu 10 s od poczatku ruchu uzyskal predkosé 50 km/h. Wspotczynnik tarcia wynosi {=0.01.

Pitke o masie 50 g wyrzucono przez okno pod katem 30° w gére od poziomu z predkoscia poczatkowa o wartosci
8 m/s.

a) Oblicz energie kinetyczna pitki w najwyzszym punkcie jej toru.

b) Oblicz wartos¢ predkosci pitki, gdy znajdzie sie ona o 3 metry ponizej punktu wyrzucenia.

Obliczy¢ energie potencjalna, kinetyczna oraz sume tych energii dla ciala o masie m=200 g wzniesionego na
wysoko$§¢ H=4 m i puszczonego swobodnie. Obliczenia przeprowadzi¢ dla wysokos$ci 4 m, 3 m i 0 m.

Kula z plasteliny o masie 50 g poruszajaca si¢ z predkoscia 0,2 m/s uderza centralnie w druga taka sama kule
bedaca w spoczynku. Oblicz predkosci obu kul po zderzeniu.

Pitke puszczono swobodnie z wysokosci h nad podtozem. Podczas odbicia pitka traci 1/3 swojej energii mechan-
iczej. Oblicz na jaka wysoko$¢ wzniesie si¢ ona po 4 odbiciach i ile energii mechanicznej zamienilo sie w energie
wewnetrzng.

Pocisk o masie my i predkosci vy trafia w cialo o masie mo , ktore porusza sie z prekoscig vy < vy, wzdtuz tej
samej prostej co pocisk. Znalezé¢ predkosé drugiego ciata po trafieniu, jezeli wiadomo, ze pocisk poleciat dalej
z predkoscia v]. Zbada¢ przypadki, gdy cialo porusza sie w ta sama strone co pocisk oraz gdy porusza sie w
strone przeciwna.

W najnizszym punkcie pochylni spoczywa woézek o masie m. Drugi taki sam woézek puszczono z wysokosci h, a
wyniku zderzenia wozki sie potaczytly i dalej poruszalty razem. Na jaka wysokos¢ wjadg wozki po zderzeniu?

Pocisk o masie m uderza w klocek o masie M zawieszony na niewazkiej nici o dtugosci [. Znajac koncowy kat
wychylenia klocka od pionu «, obliczyé pozioma poczatkowa predkosé pocisku w przypadku gdy:

a) pocisk po uderzeniu grzeznie w klocku,

b) pocisk po uderzeniu odskakuje od wahadta z predkoscia u, ¢) pocisk po uderzeniu spada.

Jednorodny krazek zaczyna obracaé sie wokol nieruchomej osi i przyspiesza ze stalym przyspieszeniem katowym.
Poczatkowo obraca sie z predkoscia 10 obr/s. Po 60 pelnych obrotach jego predkos¢ katowa wynosi 15 obr/s.
Obliczy¢:

a) przyspieszenie katowe,

b) czas, w jakim dokonane zostalo wspomniane 60 obrotow,

c) czas potrzebny do osiagniecia predkosci katowej 10 obr/s,

d) liczbe obrotow krazka od chwili rozpoczecia ruchu do chwili, w ktorej osiagnat on predkosé katowa 10 obr/s.

Jednorodny walec o promieniu R i masie M stacza sie z réwni pochylej o kacie nachylenia a. Wspoélczynnik
tarcia wynosi f. Znalezé rownanie ruchu, gdy walec toczy sie z poslizgiem i bez poslizgu. Obliczy¢ predkosé
liniowa u podstawy rowni, jezeli stacza sie z wysokosci h (obydwa przypadki).

Przez nieruchomy krazek o promieniu R przerzucono niewazka nié¢, na ktérej konicach zamocowano masy mq
i my. Moment bezwtadno$ci krazka wzgledem osi obrotu wynosi I. Zaktadamy, ze ni¢ nie Slizga sie. Znalezé
przyspieszenie katowe krazka i sity naciagu prostoliniowych odcinkéw nici w czasie ruchu.

Na wale o $rednicy d=4 cm nawinieta jest nié¢, do ktoérej konca przywigzano ciezar o masie 100g. Obliczy¢
moment bezwtadnosci I, jezeli ciezar opada z przyspieszeniem a—=9.8 c¢m/s?

Moment bezwtadnosci kota napedowego silnika wynosi I= 0.2 kg-m?2. W jakim czasie uzyska on predkosé katowa
w=1800 obr/min, jezeli moc silnika wynosi P=200 W.

Drewniana listwa o masie m=500 g i dtugosci 1=50 cm moze obracaé sie wokoét osi prostopadej do osi klocka
i przechodzacej przez jego Srodek. W koniec listwy uderza kula o masie m1=15 g i predkosci v= 300 m/s
prostopadej do listwy. Okredli¢ predkos$¢ katowa, jaka uzyska listwa, jezeli pocisk w niej utkwi.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Stolik poziomy obraca sie z predkoscia katowa w. Na srodku stolika stoi cztowiek i trzyma w wyciagnietych
rekach w odleglosci | od osi obrotu dwa ciezarki o masie m kazdy. Jak zmieni sie predkosé obrotow stolika,
gdy cztowiek opusci rece? Ile razy wzrosnie energia kinetyczna ukltadu. Moment bezwladnosci stolika wraz z
cztowiekiem (bez ciezarkow) wynosi I.

Pocisk o masie 100 ton zostal wystrzelony z pierwsza predkoscia kosmiczng pionowo do gory. Obliczy¢, jaka sity
pole grawitacyjne Ziemi bedzie dziala¢ na pocisk w najwyzszym punkcie jego toru.

Statek kosmiczny o masie m krazy swobodnie (bez napedu) po orbicie okotoziemskiej o promieniu R. Obliczy¢
catkowita energie mechaniczng statku.

Pewna planeta ma mase 5-102% kg i promien 2-10° m. Ciato o masie 10 kg ma by¢ wystrzelone z jej powierzchni.
a) Jezeli cialo zostato wystrzelone z poczatkows energi kinetyczna 5-107 J, jaka bedzie jego energia kinetyczna
w odlegtosci 4-10° m od $rodka tej planety?

b) Jezeli cialo ma sie znalezé na orbicie o promieniu 8-10% m, z jaka energia powinno byé¢ wystrzelone?

Okresli¢, jak dtugo trwa przelot strzaly o dtugosci Iy z predkoscia v (v — ¢) kolo zegara odmierzajacego czas.

Od obserwatora oddala sie zegar z predkoscia 4/5¢. Obliczy¢ dlugosé¢ drogi, jaka przebedzie ten zegar w ciagu
mierzonego przez siebie czasu 1 us

Oblicz mase, ped i energie elektronu rozpedzonego do predkosci 4/5 c.
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